



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2023年5月1日
星期一 农历癸卯年三月十二



两派客户端

中国宁波网

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话

新华社北京4月30日电 5月1日出版的第9期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话》。

文章强调，要深刻认识开展这次主题教育的重大意义。第一，这是统一全党思想意志行动、始终保持党的强大凝聚力、战斗力的必然要求。思想上的统一是党的团结统一最深厚最持久最可靠的保证。我们这么大一个党，领导着这么大一个国家，肩负着带领全国各族人民实现国家富强、

民族复兴这个艰巨任务，全党必须统一思想、统一意志、统一行动。

【下转第4版】



讲话全文
请扫二维码

“五一”国际劳动节到来之际，习近平向全国广大劳动群众致以节日的祝贺和诚挚的慰问 依靠劳动创造扎实推进中国式现代化

新华社北京4月30日电 在“五一”国际劳动节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席

习近平代表党中央，向全国广大劳动群众致以节日的祝贺和诚挚的慰问。习近平强调，今年是全面贯彻党的

二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划承前启后的关键之年。希望广大劳动群众大力弘扬劳模精神、劳动精

神、工匠精神，诚实劳动、勤勉工作，锐意创新、敢为人先，依靠劳动创造扎实推进中国式现代化，在强国建设、民族复

兴的新征程上充分发挥主力军作用。各级党委和政府要充分激发广大劳动群众的劳动热情和创造活力，切实保

障广大劳动群众合法权益，用心帮助广大劳动群众排忧解难，推动全社会进一步形成崇尚劳动、尊重劳动者的良好氛围。

蓝色变奏

——休渔28载，石浦三代渔民共谱“渔光新曲”



昨日傍晚，晚霞映红石浦渔港夜空。当天，回港渔船停满码头。

(谢定会 徐能 摄)

记者 余建文

5月1日，又到一年休渔季。在中国六大中心渔港之一的象山石浦，船入港、鱼上岸、网进库，渔民们卸下一身疲惫，大海进入休养模式。

不远处绵延的海塘上，“善待海洋，就是善待人类自己”的醒目标语，道出了石浦渔民对海洋世代赠予的感恩，也铭记着对过往“涸泽而渔”的反思。

休渔28载，在人类与海洋的天平上，增加了一枚沉甸甸的生态“砝码”，海洋“伤口”正在慢慢愈合。

休渔28载，“开洋”“谢洋”年年闹猛，渔民、渔船、渔港却已变了模样，伴着起落千年的潮声，汇成一首耕海牧渔的蓝色变奏曲。

“渔老大”——当起护海志愿者

这两天，73岁的林永法时刻关注村里渔船的动向，“85条应休渔船一定要及时回港休渔，一条也不能少”。

林永法是石浦有名的“渔老大”，见证过渔港曾经的辉煌，“早年跟着父辈出海，就在石浦港外，一网就捕上3万多公斤大黄鱼”。

休渔，源于渔场“危机”。

上世纪70年代，由于过量捕捞，浙江近海渔业资源急剧萎缩。“以前渔网孔有半尺大，后来缩得连两根手指也伸不进去。”林永法心痛地说，夏季上来的幼带鱼，眼睛都没长开，“这样下去，捕鱼人要没饭吃了”。

休渔，就是保渔民的“饭碗”。1979年，在象山渔民的建议推动下，浙江省率先实施伏季休渔制度。1995年，海洋伏季休渔范围扩大到东海、黄海、渤海。

东海休渔期原来只有两个月，

后来国家渔业部门来象山调研，作为渔民代表的林永法参加了座谈，痛陈滥捕的危害，建议拉长伏休期，保护幼鱼。这一建议被采纳后，东海伏休期延长到3个月。

船越跑越远，网越撒越大，可打上的鱼虾量少又小。内心焦虑的林永法决定站出来，为保护海洋“呐喊”。

林永法联合其他“渔老大”，发起“蓝色护海”志愿者行动，自费印制宣传海报，北上青岛、大连，南下厦门、珠海，一路宣传“蓝色护海”。他们还发起中国渔民“蓝色保护”志愿者行动，向世界发出“海洋兴亡，匹夫有责”的倡议，振聋发聩。

2007年，林永法“上岸”，尽管不再捕鱼，作为渔村干部，他依然奔走在海洋保护一线，督促渔民配合执行休渔规定，大力呼吁减船减产、打击非法捕捞。

在他奔忙的身影背后，“蓝保”注册志愿者已发展到1万多名，开展协助禁捕、清网净滩、海上救援等行动，“朋友圈”越扩越大，这让林永法倍感欣慰。

“守护海洋就是守护家园，是我们渔民一辈子的责任。”林永法说。

“渔二代”——靠海吃海再“上船”

“五一”假期来了，东门渔村的林兴龙被“钉”在了码头上，安排一批批客人乘坐休闲渔船出海，拉小网吃海鲜。“三天预订的航次有60多个，歇不下来啊。”林兴龙笑得合不拢嘴。

53岁的林兴龙是石浦第一批退捕转产渔民。他说：“捕鱼是靠天吃饭，一年到头在海面上漂，捕到的鱼却越来越少。”

在象山渔船捕捞业陷入连年亏损的“黑暗时刻”，在船上干了10来年活、数次与断裂网绳“擦身而过”

的汉子含泪卖掉了渔船。和许多转产渔民一样，上岸后的林兴龙过得并不太顺，他卖过油漆、开过服装店。然而，他时时关注国家的休渔和渔业捕捞政策，“因为放不下心中的那一片海”。

2017年，国家把东海、黄海、渤海、南海首次统一到5月1日伏休，全国“一盘棋”，休渔期最长达到4个半月，并实施“史上最严”禁渔执法。

伏休禁渔管控“网”织得愈发严密，海洋保护力度逐年加大：国家对海洋捕捞渔船数量和功率总量“双控”，实现零增长、负增长；财政补贴，鼓励渔民减船转产；浙江强力推进“一打三整治”，投建海洋牧场、实施大规模增殖放流，促进渔场修复……

“渔民，终究离不开海！”林兴龙没想到，10多年后，自己又上船“靠海吃海”。

这是一次命运的循环：2018年，林家四兄妹做了个重大决定：筹资1800万元，重新打造5条休闲渔船，改造村里的码头，依托东门岛的旅游资源，转行吃起了“旅游饭”。

“这次‘靠海吃海’大不一样。”林兴龙说，休闲渔船很安全，客人乘船出海拉小网吃海鲜，还会购买鱼干制品等，效益比捕鱼好。

疫情三年，休闲渔船项目经营艰难，但林家兄妹坚定看好它的前景。今年2月底，休闲渔船提前接待游客，“五一”假期的所有班次，一个多星期前便被订购一空。”林兴龙期待今年打个漂亮的“翻身仗”。

“渔三代”——海鲜电商拓新市

这几天，别人家船进港休整，莫敏丰却“逆行”了，忙着准备几天钓船出海作业，采购生活物资、冲冰、加注燃油，有一大堆事……

“85后”莫敏丰是一名海鲜电

商，作为石浦的“渔三代”，他大学毕业没有承继父业，而是在杭州与朋友合伙开网店，并且掘到了“第一桶金”。

工作、生活在杭州的莫敏丰，发现大城市里的人想要吃到新鲜、优质的海鲜很难，鱼鲜市场与百姓餐桌的渠道并不通畅，“卖难”与“买贵”现象并存。

自己在电商行业奋战多年，而父母一直在石浦从事水产品交易，如果联手发展“生鲜电商”，一定会有不错的前景。

2016年，莫敏丰回到石浦老家，与家人一起创办了淘宝店“莫家码头”，成为象山首批海鲜电商。当年开渔节，网店3天卖了2500多份竹节虾，销售额20多万元。

之后，莫敏丰一家干脆在中国水产城边租了店铺，每天凌晨采购新鲜渔获，上网接单销往各地。这几年，他的买卖越做越顺，从淘宝店延伸到微信、抖音直播，并新建200多平方米的冷库，拉起一支20多人的营销队伍，把石浦海鲜卖到了长三角和全国各省会城市。

去年，莫敏丰投资500多万元，购买了一艘二手钓船，改捕为钓，以另一种方式延续渔家“基因”。

“休渔促进了钓船作业，而且钓上来的渔获在休渔期卖，特别抢手。”脑子灵光的他每年花费10万元，开通卫星网络让钓手在渔船上开直播吆喝卖鱼，一条条银光闪闪的活带鱼，看得网友大呼过瘾。

在石浦，莫敏丰结识了一群创业的朋友，他们有从事水产电商的，也有搞滨海民宿、经营渔家乐或者水产养殖的，各种各样，为海洋渔业经济发展注入新元素。

“现在公司抖音粉丝数已超过了30万人，成了小‘网红’。”莫敏丰笑着说，接下来将引入生产线，对海捕水产品简单加工，走精品化线路，让石浦海鲜的名气更响。

心，维护水域生态平衡的自觉和决心——护好“蓝色牧场”，造福子孙后代。

而休渔更为现实的考量是，如何在保护生态环境的同时，实现渔业的可持续发展、渔民增收？

悠悠28载，三代宁波渔民，共同守护海上家园，让江海休养生息，可圈可点，可待可期。从发起“蓝色护海”志愿者行动，到主动“上岸”转产，再到从事水产电商。同样的“靠海吃海”，宁波渔民在守护的同时，通过转型“转”出新境界。

游客出行热情似火 我市各大景区 昨日迎来“人山人海”

记者 苟雯

“五一”假期第二天的旅游市场有多火？预警、限流，甚至“同比增长超100%”已经成为基本操作……

昨天上午9时后，天一阁博物院、宁波博物院纷纷发布承载量预警；下午，蟹钳港·乡村欢乐世界发布公告，因游客剧增，于14:10起停止游客入园。上午11时20分，记者搜索前往东钱湖小普陀的路线时，显示陶公路附近已经“红”透了。

“馆里工作这么多年，这个数字我第一次见！”超1.4万的人园人数，让天一阁博物院工作人员感叹。

“破纪录了！”东钱湖经济旅游与湖区发展局相关负责人告诉记者，因为假期首日下雨，所以游客量较为平稳，但是随着昨天天气转晴，各大景区迎来了“人山人海”。

据统计显示，昨日东钱湖旅游度假区接待游客超16万人次。五大主要景区游客接待量突破6万人次，同比增长219.93%。

其中，宁波野生动物园“涨势”强劲，占据五家主要景区游客接待量的“半壁江山”，同比增长416.24%。马山休闲旅游区、小普陀景区及韩岭街区的游客接待量同比增长超过100%。

宁波野生动物园相关负责人黄女士告诉记者，昨天入园人数创下“历史新高”，停车场早早就停满了。

与此同时，周尧昆虫博物馆参观名额也提前约满，而且“五一”期间接待的外省游客人数占游客总量的30%；宁波海洋世界在假日第二天的游客人数达到了假期首日人数的两倍。

除了景区热度“爆表”，住宿同样火热。万金雷迪森、钱湖悦庄、山水君澜和南苑花博园均为满房，客房出租率达100%。

为了方便市民游客出行，东钱湖在节前就已经发布了公共交通出游攻略，并且在假日期间进行交通疏导。市民游客可以选择“地铁+公交”的组合出行方式避免拥堵。此外，还可以体验“水上巴士”、环湖骑行等。

活力假日



“五一”假期，象山松兰山旅游度假区结合海岸时尚潮流元素，以“激情享亚运·五一嗨象山”为主题，打造一个缤纷、时尚、澎湃的海岸生活节，全方位展示北纬30°最美海岸线的魅力。(杨中华 严龙 陈奕爽 摄)



▲镇海九龙湖景区昨日接待游客近4万人次。(唐严 岑思懿 摄)

▲鼓楼步行街人潮涌动。(王鹏 水贵仙 摄)

共谱新时代“渔光新曲”

的个头也越来越小。而这，也促成了宁波渔民守护海上家园的自觉之举。

1979年，在象山渔民的建议推动下，浙江省率先实施伏季休渔制度。1995年，海洋伏季休渔范围扩大到东海、黄海、渤海。彼时，休渔期限为7月1日至8月31日。从1998年起，期限调整为6月16日至9月

15日。2013年，休渔期调整为5月16日至8月1日。而2017年起，东海、黄海、渤海、南海四大海域，休渔期统一提早至5月1日。

不仅如此，从2002年开始，中国七大重点流域中，长江、珠江、淮河和黄河先后在国家层面建立了禁渔期制度。一个个维度，足可窥见上下同

第三届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会
The 3rd CHINA-CEEC Expo & International Consumer Goods Fair
第二十四届中国浙江投资贸易洽谈会
The 24th China Zhejiang Investment & Trade Symposium
15天
2023年5月16日-20日
中国·宁波
May 16-20, 2023
Ningbo, China